

醫生笑匠談生論死點化學生

中大醫學院辦對談會 讓科學與信仰碰撞出智慧火花

在華人社會，死亡向來是忌諱；不過，在醫學與教育領域中，「生與死」卻是非常重要的課題，醫護人員在提供治療或處理病人事務時，很多時要直面生與死相關的抉擇，惟年輕一輩的醫科生卻未必有太多機會親身面對生死重要關口。香港中文大學醫學院昨日舉辦「從天堂到破地獄：醫生與笑匠談生論死」對談會，數百人的講廳座無虛席，一眾未來醫學界希望對談中窺探到更多生死間的智慧。講台上，一位是用喜劇呈現人生的香港電影人許冠文，一位是身經無數臨床考驗的中大醫學院院長趙偉仁，加上擔任主持的腫瘤學系系主任莫樹錦，他們共同穿越科學與信仰、理性與情感的邊界，談人與死亡的相遇、距離與準備。

●香港文匯報記者 楊盈盈

什麼是死亡？多數人會說，是生命停止運作的那一刻，或疾病突襲後的終局。然而，許冠文卻從「意義」開始追問。他曾經長久困惑：人從何來？來做什麼？死後去哪？三個問題找不到答案，幸福彷彿也就無從安放。想了很久，他把人分成兩種：想通的，與想不通的。前者多半相信宗教，若有上帝，一切自有安排，來處、去處與此生目的都有交代；但他自認屬於另一半，不信的那群。

許冠文：活在當下快樂度日即意義

許冠文說，醫生都是學科學出身，「講求證據，要求可證。」然而他自覺上帝不可證，理性上難以安頓，於是人從哪裏來、將往哪裏去，都成了無解的空白。直到拍畢電影《破·地獄》，他忽然鬆開了執念：也許那些問題不必是此生最重要的功課。既然

終有一死，甚至死後或許什麼都沒有，那麼真正的重點，是沿途風景，每一秒、每一分、每一日的真實景色與摯愛之人，連同那些不完美的片刻，一併珍惜。「只要活在當下、快樂度日，這就是意義。」他說：「沿途風景才是重點，是否有來生並不重要。」

趙偉仁：面對無常仍有勇氣續前行

看似對立的科學與宗教，趙偉仁既信科學，也信宗教，「人生不是自助遊，不是你說走就走，也不是你能安排何時下車。」在不可控的旅程裏，他選擇以信仰支撐內心，好讓自己更專注看風景，面對無常，也仍有勇氣繼續前行。「即使明天就死，也要帶着信心走。」

死亡從何而始？是診斷的那一刻，還是臨終的一息？趙偉仁說，人自出生便朝死亡而去；但若日日只想「反正會死」，人生就無從規劃。他提醒自己，把每一天當作最後一天來過——不是為了匆忙告別，而是逼自己誠實選擇：今天最該做的是什麼。

而許冠文的答案則落在「意義感」上，「當沿途風景開始失去意義，死亡就開始了。」在他看來，死亡未必與肉身同步。多年以前，他在創作上陷入停滯、自我重複，甚至想過不再拍片，那種精神性的枯萎，像是「半死」。但只要選對電影着迷、還在計較一個笑點怎麼設計，他就覺得自己活着。同樣地，若醫者不再想救人，只把治療當賺錢的手段，死亡也就從心裏發芽。

許冠文又說，自己也曾與死亡擦肩而過。多年前在泰國，清晨海水澄明，他帶着潛水鏡到水中，魚群與珊瑚在身側流動——直到一條十多呎長的鯊魚



●中大醫學院昨日舉辦「從天堂到破地獄：醫生與笑匠談生論死」對談會，數百人的講廳座無虛席。香港文匯報記者曾興偉攝

繞着他愈游愈近。那兩三分鐘，幾張臉在腦海自動浮現，快速閃回。他才明白，原來人心底自有一套「優先次序」，「在生死交界處，那些最重要的人與時刻會自己站出來。」鯊魚最後以尾掃他一下，沒有開口，他用腳蹬了一下，鯊魚似乎懂得讓路，他慢慢游回岸邊，平安無事。

自此，許冠文知道，沿途風景不只可看，也會在關鍵時刻為我們存檔。

對醫生而言，死亡更是職涯無法迴避的課題。趙偉仁回憶起當年初入小兒外科的震撼，一名遭精神病人無差別攻擊的小女孩，身中七刀，大量出血，團隊連夜搶救，終究回天乏術。

那是他第一次直面暴力奪走生命的急症，之後還要陪同上司向家屬解釋。「極其困難。」從那時

起，他學習面對，學習告別，也學習在無能為力時承認無能。做外科久了，他總會遇見只能「open and close」的時刻——在手術室打開患者的身體又無奈地縫上，「那一刻就像在沉重地簽下一紙看不見的判決書。」他說，技術可以純熟，態度不該麻木，若醫生像辦例行公事般面對生死，治療會變質，病人與家屬也會失去最後的支點。

把父親交給信得過同事悟醫者責任

兩年前，趙偉仁經歷父親離世，他從醫生成了家屬，更深刻感受到作為家屬心情，悲傷下他把父親交給最信得過的同事接手，自己回到兒子的角色。在那一刻，他更明白醫者的責任：以專業托住身體，以人心托住家屬……

教育局赴學校「點人頭」 小一加9班中一減6班

香港文匯報訊（記者 高鈺）為確定公營學校2025/26學年核准開辦班級數目，教育局本月中透過電子系統及到個別學校點算實際在學學生人數（點人頭），經核實資料後昨日發信通知各校調整情況。與今年3月及5月向小學和中學發出的開班信相比，本學年公營小學共增加9班中一，而公營中

學一共減少6班中一，相關超額教師則可按機制，教席獲保留至學年完結。

教育局指出，因應香港學生人口結構性下降，局方為確保公共資源得以善用，及維持教育生態健康和學校可持續發展，會以「軟著陸」為目標，逐步有序調節學校數目；局方早前已公布優化公營學校

規劃未來路向的方案，及調整與批核班級結構相關的安排。

長洲官中僅開一班中一

一般而言，學校核准班數會隨整體適齡學童人口而變化，並受學生人口的流動如搬遷和家長選擇等

因素影響。

長洲官立中學在「點人頭」後新學年落實只開辦一班中一，該校需要透過申請發展方案決定未來是否停辦。

教育局表示，作為官校的辦學團體，局方會按學齡人口變化、當區學位需求、官校整體發展等因素作全面規劃。局方並會繼續密切留意學生人口變化，與業界保持緊密溝通，務求在確保學校體系持續發展和善用資源前提下，保持整體教育質素。

特刊

●責任編輯：曲洋 ●版面設計：劉坭坭

慶祝中華人民共和國成立76周年暨香港梅州社團總會第四屆會董會就職典禮

9月27日，香港梅州社團總會假尖沙咀麗晶酒店宴會廳舉辦「慶祝中華人民共和國成立76周年暨第四屆會董會就職典禮」，曾智明榮膺主席。活動邀得香港特別行政區立法會主席梁君彥，香港特別行政區行政會議召集人、香港立法會議員葉劉淑儀，廣東省委統戰部一級巡視員黃石松，梅州市政協主席楊朝暉，中央政府駐港聯絡辦社團聯絡部部長胡啟明、港島工作部副部長楊成偉、九龍工作部副部長郭長勇、新界工作部副部長朱宜華，香港特別行政區政制及內地事務局副局長胡健民，廣東省歸國華僑聯合會副主席林健，廣東省人民政府港澳事務辦公室二級巡視員夏方明，梅州市委常委、統戰部部長崔毅等出席並主禮。



●主禮嘉賓大合照。

曾智明：為家鄉發展作貢獻

香港梅州社團總會主席曾智明表示，香港梅州社團總會過去三年秉持創會宗旨，團結香港梅州籍鄉親，支持特區政府依法施政，積極參與社會事務、開展社區服務，為維護香港繁榮穩定、促進內地與香港交流合作及支持梅州經濟發展貢獻力量，已成為連接港梅的重要橋樑與客家鄉親的溫暖家園。他指出，從百廢待興到屹立東方，祖國躋身世界第二大經濟體，現代化建設成就舉世矚目。今年9月3日紀念抗戰暨世界反法西斯戰爭勝利80周年盛大閱兵，展現維護和平的信心與實力，自己與本會部分會長獲邀赴京見證，為祖國強大深感自豪。曾智明強調，香港回歸後「一國兩制」成效顯著，當前應把握粵港澳大灣區建設機遇，融入國家發展大局。第四屆會董會就職既是榮譽更是責任，未來將傳承客家人勤勞勇敢、愛國愛港愛鄉傳統，團結各界凝聚力量，為香港長期繁榮穩定、梅州振興發展及中華民族偉大復興貢獻更大力量。



●曾智明致辭



●楊朝暉致辭



●胡健民致辭



●葉志明致辭

地區衝突未平、地緣政治複雜，祖國是促進國際友好和平合作的中流砥柱，這讓中華兒女倍感自豪，也推動大家為下一代、鄉親、家鄉、香港、國家及人類命運共同體奮鬥。他提到，香港正積極融入國家發展大局，行政長官最新發布的第四份施政報告，既聚焦拮据經濟、謀發展、為民生以加速由治及興，也主動對接國家發展戰略、謀求突破新局面，呼籲大家繼續支持特區政府工作並提供寶貴意見，攜手創建美好未來。

楊朝暉：秉承優良傳統 共謀兩地發展

楊朝暉表示，今年梅州以「百千萬工程」為抓手，搶抓蘇區融灣先行區機遇，上半年GDP突破720億元，增速全省第一，1-8月招商引資項目超220個，實際利用外資增速居全省首位，這些成績離不開香港梅州社團總會的鼎力支持。該總會長期以來充當港梅交流「金色橋樑」，在抗疫、災後救援、招商引資等領域持續貢獻力量，生動詮釋愛國

愛鄉宗旨。楊朝暉對總會提出四點期許：一是擴大會員覆蓋面，加強新生代服務，凝聚梅州向心力；二是圍繞電子信息、生物醫藥等重點產業，牽線港企赴梅考察，打造融灣新引力；三是創新青年培育機制，培育年輕隊伍，夯實實務新力量；四是借力香港「內地企業出海專班」，為梅州企業拓展海外市場提供支持。她同時邀請各界人士參加11月的第七屆世界客商大會，共謀發展。

葉志明：搭建交流平台 助力家鄉發展

香港梅州社團總會執行主席兼秘書長葉志明表示，當前我國正處於高質量發展的重要階段，中央提出的一系列戰略方針，如「十四五」規劃、「雙循環」經濟格局建設，以及粵港澳大灣區的深度融合，為居港鄉親提供了廣闊的發展空間和歷史機遇。作為香港社團的重要一員，總會必須深刻理解

及把握國家發展新機遇，積極宣傳國家政策，自覺融入國家改革開放的整體進程，發揮香港社團充裕的人脈資源，引導會員及鄉親深化對國家建設的認知和認同，增強歷史使命感和責任感，更應該引導年輕一代主動投身祖國的建設事業。他談到，總會未來將全力支持家鄉發展，充分利用香港國際金融中心、貿易樞紐等優勢，推動家鄉與香港在經貿、投資、科技、創新等領域的交流合作，搭建更多交流平台，助力推動家鄉經濟騰飛。

活動現場亦舉行了委任狀的頒發儀式。香港客屬總會主席張國榮贊助香港梅州社團總會港幣100萬，用於支持總會事業的發展壯大。現場氣氛熱烈，眾人一起度過了一個愉快的下午。

●楊朝暉（前排右）為曾智明（前排左）頒發第四屆會董會主席委任證書。